

ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ ПО БОРЬБЕ С ПРЕСТУПНОСТЬЮ В СФЕРЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СПОРТА

Е.Ю. ДОМРАЧЕВА, С.С. КЛИМЕНКО, И.Н. ОЗЕРОВ, А.В. МУРАВЬЕВ

*ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет»;
ФГКОУ ВО «Белгородский юридический институт имени И.Д. Путилина
Министерства внутренних дел Российской Федерации»,*

г. Белгород;

*ФГКОУ ВО «Московская академия следственного комитета Российской Федерации»,
г. Москва;*

*ФГКОУ ВО «Нижегородская академия Министерства внутренних дел Российской Федерации»,
г. Нижний Новгород*

Ключевые слова и фразы: образовательные организации МВД; профессиональный спорт; рамки программы; расследование преступлений; сфера.

Аннотация: Целью данной статьи является рассмотрение вопроса, касающегося зарубежного опыта по борьбе с преступностью в сфере профессионального спорта. Рассмотрена деятельность в рамках программы «Спорт», которая основана на пяти важных принципах. Материалы и методы, используемые в статье: обобщались и анализировались данные научно-методической литературы об особенностях физической культуры в социальной жизни общества. Сделаны выводы о необходимости разработки и использования более совершенных приемов, методов и средств собирания, фиксации и использования информации, имеющей значение для расследования международных преступлений в сфере профессионального спорта.

Международное спортивное сообщество все чаще сталкивается со значительным количеством инцидентов и обвинений в преступных деяниях, выражающихся в коррупции, допинге, подкупе спортивных игр и т.д. Расширение участия транснациональной организованной преступности в незаконных азартных играх и матчах сделало коррупцию в спорте глобальной угрозой, влияющей на безопасность людей во всем мире.

Спортивные соревнования становятся все более и более привлекательными для преступников и организованных преступных групп, что чревато серьезными последствиями, поскольку получаемые деньги используются правонарушителями для другой незаконной деятельности. Международная преступность в сфере профессионального спорта стала более организованной, мобильной и технически оснащенной. Целью данных программ является повышение осведомленности и понимания феномена спор-

тивных игр. Интерполом для оказания помощи странам-членам (Россия с 27 сентября 1990 г. – член Интерпола) развернуты международные программы по подготовке, координации и осуществлению мероприятий для обеспечения безопасности на крупных спортивных мероприятиях, таких как Олимпийские игры или Чемпионат мира по футболу. В режиме реального времени 190 стран-участниц Интерпола обмениваются особо важными для предотвращения преступности в сфере профессионального спорта сообщениями, отпечатками пальцев, фотографиями утерянных и похищенных документов и угнанных автотранспортных средств. Антикоррупционные тренинги обеспечивают специалистов передовыми технологиями, образовательными программами по профилактике и защите спорта, игроков и фанатов – от мошенничества и коррупции. Деятельность Интерпола в рамках программы «Спорт» основана на пяти важных принципах: партнерства, информации, коорди-

нации, профилактики, проактивности. Принцип партнерства выражается в том, что ни одна организация не может решить проблему с договорными матчами в одиночку. В данном случае необходим комплексный подход, стратегия должна включать партнерство между национальными спортивными ассоциациями и правоохранительными органами государственной власти. Принцип информации основан на том, что каждой группе людей, имеющих отношение к спорту, необходимы общие и доступные сведения. Под принципом координации подразумевается обеспечение всеобъемлющего и единого подхода к профилактике преступлений в сфере профессионального спорта, что особо важно на национальном уровне. Принцип предупреждения является самым важным в борьбе с преступностью в сфере профессионального спорта, поскольку профилактические меры включают в себя повышение уровня информированности, обучения и воспитания, а также сдерживающие факторы, выраженные в виде санкций за непрофессиональное поведение. Принцип проактивности выражен в представлении природы психики человека для осознания глубинных ценностей и целей в спорте. Как отмечалось выше, международная практика борьбы с преступностью в сфере профессионального спорта сводится к основным правонарушениям, выраженным в употреблении допинга, подкупе спортсменов и судей, воздействии на спортсменов с целью ухудшения их физических возможностей. Правовая основа по формированию и использованию учетов в системе Интерпола в рамках программы «Спорт» основывается на положениях международного права: о сотрудничестве и суверенном равенстве государств; о невмешательстве во внутренние дела государств; об уважении прав человека; о допустимости применения соответствующих приемов, средств и методов, используемых в целях раскрытия и расследования преступлений в сфере профессионального спорта. Информационно-поисковые системы криминалистической регистрации в системе Интерпола служат реализации указанных целей и отвечают принципу допустимости их применения.

В свою очередь, к проблемным вопросам организационной деятельности Интерпола, связанной с раскрытием преступлений в сфере профессионального спорта, относятся: низкое качество предоставляемой криминалистической информации странами-участницами, ее достоверности и полноты; недостаточный научный

уровень криминалистической регистрации, анализа эффективности и разработки классификаторов. Несмотря на поставленные цели и определенные задачи, одной из причин недостаточного уровня раскрываемости преступлений в сфере профессионального спорта является комплекс проблем в сфере криминалистических информационных массивов международных организаций, а также неиспользование всего потенциала криминалистической регистрации. Поскольку раскрытие и расследование преступлений является поисково-познавательной деятельностью, в которой основную роль играет информационное обеспечение, то необходимы рациональная организация и умелое использование сведений, сосредоточенных в криминалистических учетах. Данной точки зрения придерживаются многие специалисты, полагая, что потенциал криминалистических учетов сегодня используется далеко не в полной мере и возникает необходимость дальнейшего совершенствования процесса формирования, ведения, анализа и использования в процессе раскрытия и расследования преступлений. Основным фактором данной проблемы является дефицит информации, с помощью которой возможно установить круг подозреваемых на начальном этапе раскрытия совершенного преступления, изобличить всех соучастников преступной деятельности, выраженной в подготовке, совершении, сокрытии преступления и организации противодействия раскрытию международных преступлений в сфере профессионального спорта.

В настоящее время существует более трех десятков различных видов криминалистических учетов, составляющих содержание автоматизированных информационно-поисковых систем, называемых банками данных. По мере возрастания объема сосредотачиваемой в них информации, расширения круга объектов криминалистической регистрации, наряду с уже имеющимися информационными массивами, наглядно представляется их организационная и функциональная разобщенность, резко усложняющиеся возможности их целевого использования и обеспечения функционирования. Это отрицательно сказывается на выявлении, раскрытии, расследовании и предупреждении преступлений. Объективной причиной затруднений в получении интересующих сведений выступает недостаточность охвата информационным обеспечением всех тех явлений и фактов, которые должны быть отражены в системе криминалистической

регистрации. Данное положение обосновывает необходимость разработки более совершенных приемов, методов и средств сбора, фиксации и использования информации, имеющей значение для расследования международных преступлений в сфере профессионального спорта.

Литература

1. Гордиенко, В.В. Международное полицейское сотрудничество в условиях глобализации криминальных процессов / В.В. Гордиенко // Труды Академии управления МВД России. – 2007. – № 2.
2. Борисов, Р. Интерпол в России / Р. Борисов // Прокурорская и следственная практика. – М. – 1997. – № 1.
3. Родионов, К.С. Международная организация уголовной полиции (Интерпол) : автореф. дисс. ... канд. юрид. наук / К.С. Родионов. – Л., 1979.

References

1. Gordienko, V.V. Mezhdunarodnoe politseyskoe sotrudnichestvo v usloviyakh globalizatsii kriminalnykh protsessov / V.V. Gordienko // Trudy Akademii upravleniya MVD Rossii. – 2007. – № 2.
2. Borisov, R. Interpol v Rossii / R. Borisov // Prokurorskaya i sledstvennaya praktika. – M. – 1997. – № 1.
3. Rodionov, K.S. Mezhdunarodnaya organizatsiya ugovnoy politsii (Interpol) : avtoref. diss. ... kand. yurid. nauk / K.S. Rodionov. – L., 1979.

© Е.Ю. Домрачева, С.С. Клименко, И.Н. Озеров, А.В. Муравьев, 2021